

Таможенный тариф Петра 1 1724 года

Выполнила студентка 1 курса
юридического факультета
Романова Дарья

Решающий рывок в экономическом развитии России был сделан в первой четверти XVIII в., при Петре I. Если за весь XVII в. в стране было основано около 30 мануфактур, то в первой четверти XVIII в. - около 200.

Таможенный тариф 1724 г. имел еще более ярко выраженный протекционистский характер, нежели Новоторговый устав 1667 г.: пошлины на некоторые виды железных изделий достигли 75% их стоимости

Фабриканты получали большие привилегии:

- освобождались с детьми и мастерами от военной службы,
- были подсудны только суду Мануфактур-коллегии,
- избавлялись от податей и внутренних пошлин,
- могли беспошлинно привозить из-за границы нужные им инструменты и материалы, их дома освобождались от военного постоя.

В 1719 году была издана «**Берг-привилегия**», по которой всякому давалось право всюду искать, плавить, варить и чистить металлы и минералы при условии платежа «горной подати» в 1/10 стоимости добычи и 32-х долей в пользу владельца той земли, где найдены залежи руды. За утайку руды и попытку препятствовать добыче собственнику грозила конфискация земли, телесное наказание и даже смертная казнь «по вине смотря».

Основной проблемой на русских мануфактурах того времени была нехватка рабочей силы.

Проблема решалась насильственными мерами:

- к мануфактурам приписывали целые деревни и сёла, крестьяне которых отрабатывали свои подати государству на мануфактурах (такие крестьяне получают название приписных),
- на фабрики посылали преступников и нищих.
- В 1721 году последовал указ, в котором разрешалось «купецким людям» деревни, крестьян которых можно переселять на мануфактуры. (сравните с политикой индустриализации в США)



Таким образом, при Петре было положено основание русской промышленности, в результате чего в середине XVIII века Россия вышла на первое место в мире по производству металла.

